
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
江 田 島 市 

市 民 

アンケート調査 

報 告 書 

≪ 速 報 版 ≫ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和５年 10月 

江田島市 
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■概要 

 

趣 旨 
第 3次江田島市総合計画の策定に向けて多様化する市民ニーズをくみ取り、計画に反映

していくため、市民に対してアンケートを実施 

対 象 者 16歳以上の市民 2,000人を無作為で抽出 

実 施 期 間 令和 5年 9月 29日～10月 13日（〆切日） 

配布数・回収率 配布：2,000通、回収数 555通（10月 12日時点の回収分） 回収率 27.75％ 

 

■設問一覧 

 

1   あなたご自身のことについてお伺いします -------------------------------------------------- 3 

2 江田島市での暮らしについてのお考えをお伺いします。 --------------------------------------- 5 

3 江田島市における、今後の「理想の暮らしのイメージ」についてお伺いします。 -------------------- 13 

4 第 2 次江田島市総合計画についてお伺いします。 ------------------------------------------ 18 

5 ご自身の市民参画についてのお考えをお伺いします。 --------------------------------------- 19 

6 I CTやデジタル技術に関することについてお伺いします。 ------------------------------------ 21 

7 まちづくりへのご意見やご要望などがございましたらお聞かせください。（自由記述） --------------- 22 
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■総括 

 

＜江田島市の「良さ（自慢できるところ）」と「不満（嫌いなところ）」について＞ ※選択式 

（良さ（自慢できるところ）） 

 「瀬戸内海に浮かぶ島特有の風土や穏やかな気候、風景：457（82.3％）」が最も多く、次いで「治安のよさ：

208（37.5％）」「旧海軍兵学校などの近世の歴史：203（36.6％）」となっている。 

 

（不満（嫌いなところ）） 

 「公共交通（バス、船、タクシー）の利便性：268（48.3％）」が最も多く、次いで「買物など日常生活の利便

性：242（43.6％）」「就職しやすさ：201（36.2％）」となっている。 

 

＜江田島市の誇れるものや、将来にわたって残していきたいもの、大切にしていきたいもの＞ ※自由記述 

 「自然（環境）、風景・景色」に関する意向が最も多く、次いで「特産品・食資源」「気候・空気」に関する意向

となっている。 

 

＜あなたが日常生活で困っていることについて＞ ※選択式 

 「有害鳥獣への対策：267（48.1％）」が最も多く、次いで「バス、船、タクシーなどの公共交通の利用：168

（30.3％）」「所有する土地や畑の草刈り：166（29.9％）」となっている。 

 

＜江田島市での暮らしの満足度合について＞ ※選択式 

 「だいたい満足している：306（55.1％）」が最も多く、次いで「少し不満がある：142（25.6％）」「とても不満があ

る：51（9.2％）」となっている。 

 

＜江田島市での住みよさについて＞ ※選択式 

 「住みよい：270（48.6％）」が最も多く、次いで「少し住みにくい：151（27.2％）」「住みにくい：61（11.0％）」と

なっている。 

 

＜江田島市に住み続けたいと思いますか。＞ ※選択式 

 「できれば住み続けたい：257（46.3％）」が最も多く、次いで「住み続けたい：150（27.0％）」「住み続けたくな

い（市外に移住したい）：80（14.4％）」となっている。 

 過半数（住み続けたい（27.0％）＋できれば住み続けたい（46.3％） 計 73.3%）が概ね「住み続けたい」と感

じている。 

 

＜江田島市に対して愛着はありますか。＞ ※選択式 

 「ある程度愛着を感じる：337（60.7％）」が最も多く、次いで「強い愛着を感じる：79（14.2％）」「あまり愛着を

感じない：69（12.4％）」となっている。 

 過半数（強い愛着を感じる（14.2％）＋ある程度愛着を感じる（60.7％） 計 74.9％）が愛着を持っていると感

じている。 

 

＜10年後に江田島市がどのようなまちであってほしいか。なってほしいまちのイメージ＞ ※自由記述  

 主には「若者がいるまち」といった意見が多く、次いで「暮らしやすい、住みやすい、住み続けたいまち」、

「交通、利便性の高いまち」となっている。 
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＜「第 2次江田島市総合計画」について＞ ※選択式 

 「全く知らない：344（62.0％）」が最も多く、次いで「計画があることは知っている：96（17.3％）」「読んだことが

ある：44（7.9％）」となっている。 

 

＜「第３次江田島市総合計画」を策定する上で、どのような計画になっていると、手に取りたくな

る、読みたくなるか。＞ ※選択式 

 「市の魅力やまちづくりの事例紹介など、地域の魅力をＰＲできるような計画：225（40.5％）」が最も多く、次

いで「市民や事業者・行政が協力して取り組む施策・事業が、より詳しく記載された計画：213（38.4％）」「市

の名物や自慢の店、魅力的な取組・ニュースなどが掲載された雑誌・タブロイドのような計画：38（34.8％）」

となっている。 

 

＜市政への市民参画について＞ ※選択式 

 「あまり参画したくない：144（25.9％）」が最も多く、次いで「機会があれば参画したい：143（25.8％）」「どちら

ともいえない：138（24.9％）」となっている。 

 

＜市政へどのような形で参画したいか。（市政に「ぜひ参画したい」「機会があれば参画したい」と

答えた方のみ）＞ ※選択式 

 「計画策定や施設整備の際に開催される市民説明会への出席：59（36.6％）」が最も多く、次いで「パブリッ

ク・コメント等の意見の募集への意見の提出：58（36.0％）」「計画策定や施設整備の際に開催されるワーク

ショップへの参加：48（29.8％）」となっている。 

 

＜参画したくない理由について（市政に「あまり参画したくない」「参画したくない」と答えた方のみ＞ 

※選択式 

 「施策、事業の内容がよくわからない：53（22．２％）」が最も多く、次いで「仕事や家事などが忙しく、時間が

ないから：49（20.5％）」「特に理由はない：38（15.9％）」となっている。 

 

＜まちづくりにたいする興味について＞ ※選択式 

 「興味はあるが、参加したことはない：179（32.3％）」が最も多く、次いで「どちらともいえない：101（18.2％）」

「興味はあるが、参加したいとは思わない：98（17.7％）」となっている。 

 

＜参加したいまちづくり活動について＞ ※選択式 

 「イベント行事：168（30.3％）」が最も多く、次いで「環境保護活動：109（19.6％）「高齢者福祉活動：104

（18.7％）」「文化・芸術活動：103（18.6％）」となっている。 

 

＜あなたが利用する情報通信機器・端末について＞ ※選択式 

 「テレビ：478（86.1％）」が最も多く、次いで「スマートフォン：417（75.1％）」「パソコン：217（39.1％）」となって

いる。 

 

＜あなたが暮らしていく上で、デジタル技術の活用が進んでほしい分野について＞ ※選択式 

 「医療・健康：173（31.2％）」が最も多く、次いで「行政手続き：159（28.6％）」「防災・防犯：123（22.2％）」とな

っている。 
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■集計報告 

1 あなたご自身のことについてお伺いします 

問 1 性別 問 2 年齢 

 

16～19歳

13

2.3%

20歳代

25

4.5%
30歳代

44

7.9%

40歳代

76

13.7%

50歳代

89

16.0%

60歳代

118

21.3%

70歳以上

189

34.1%

無回答

1

0.2%

[n=555]

 
問３ 同居家族の構成 問４ お住いの地区 

一人暮らし

98

17.7%

夫婦のみ

214

38.6%

二世帯同居

（子どもと同居）

106

19.1%

二世帯同居

（親と同居）

90

16.2%

三世代同居

16

2.9%

その他

28

5.0%

無回答

3

0.5%

[n=555]

 

57

52

50

43

39

37

34

27

25

22

20

20

19

16

16

12

10

9

8

8

8

7

6

5

5

(10.3 %)

(9.4 %)

(9.0 %)

(7.7 %)

(7.0 %)

(6.7 %)

(6.1 %)

(4.9 %)

(4.5 %)

(4.0 %)

(3.6 %)

(3.6 %)

(3.4 %)

(2.9 %)

(2.9 %)

(2.2 %)

(1.8 %)

(1.6 %)

(1.4 %)

(1.4 %)

(1.4 %)

(1.3 %)

(1.1 %)

(0.9 %)

(0.9 %)

0 10 20 30 40 50 60 70 80

中町

切串

鹿川

中央（術校含む）

大原

小用

飛渡瀬

柿浦

鷲部

宮ノ原

高田

江南

三吉

大君

深江

是長

高祖

岡大王

小古江

美能

秋月

津久茂

幸ノ浦、大須

畑

無回答

[n=555]

 

問 5 江田島市に居住している年数（合計） 

１年未満

16

2.9%
１～５年未満

31

5.6%

５～10年未満

42

7.6%

10～20年未満

50

9.0%

20～30年未満

46

8.3%

30年以上

369

66.5%

無回答

1

0.2%

[n=555]

 

男性

260

46.8%

女性

290

52.3%

答えたくない

4

0.7%

無回答

1

0.2%

[n=555]
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問 6 職業 雇用形態 
 

正規の従業員(会社員・店

員等)・団体職員・公務員

146

26.3%

無職

144

25.9%
パート・アルバイト

78

14.1%

専業主婦（夫）

58

10.5%

自営業・自由業

48

8.6%

農林漁業

30

5.4%

学生

16

2.9%

派遣社員・契約社員

14

2.5%
その他

12

2.2%

無回答

9

1.6%

[n=555]
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2 江田島市での暮らしについてのお考えをお伺いします。 

問 7 江田島市の「良さ（自慢できるところ）」と「不満（嫌いなところ）」について（複数回答） 

【良さ（自慢できるところ）】 

⚫ 「瀬戸内海に浮かぶ島特有の風土や穏やかな気候、風景：457（82.3％）」が最も多く、次いで「治安のよ

さ：208（37.5％）」「旧海軍兵学校などの近世の歴史：203（36.6％）」となっている。 

457

208

203

194

162

139

67

58

55

52

45

39

39

35

32

29

27

26

23

19

14

12

12

10

5

5

4

3

3

38

(82.3 %)

(37.5 %)

(36.6 %)

(35.0 %)

(29.2 %)

(25.0 %)

(12.1 %)

(10.5 %)

(9.9 %)

(9.4 %)

(8.1 %)

(7.0 %)

(7.0 %)

(6.3 %)

(5.8 %)

(5.2 %)

(4.9 %)

(4.7 %)

(4.1 %)

(3.4 %)

(2.5 %)

(2.2 %)

(2.2 %)

(1.8 %)

(0.9 %)

(0.9 %)

(0.7 %)

(0.5 %)

(0.5 %)

(6.8 %)

0 100 200 300 400 500 600

瀬戸内海に浮かぶ島特有の風土や穏やかな気候、風景

治安のよさ

旧海軍兵学校などの近世の歴史

牡蠣やチヌなどの海産物・柑橘やキュウリ、オリーブなどの農作物

人のあたたかさ、人間関係など、地域コミュニティ

ごみ処理、上下水道などの生活環境

医療の提供状況

地域の祭りや史跡などの文化や伝統

移住者がのびのび活躍できる環境

高齢者、障がい者福祉の環境・サービス

都市圏との距離的な近さや交流の活発さ

認定こども園などでの保育環境・支援サービス

買物など日常生活の利便性

宿泊施設や産直市、アクティビティ※などの観光資源

人が集まるイベントの開催

住居（戸建て・賃貸）の確保・空き家の活用

道路の整備状況

地域資源を活かした特色ある学校教育

市民活動・まちづくり

公共交通（バス、船、タクシー）の利便性

避難所の配置や地域での防災体制

企業誘致や新規起業の環境

文化・体育施設などの状況

商業施設や飲食店

デジタル環境の普及状況

活発に活動する企業や人材

就職しやすさ

公園などの状況

その他

無回答

[n=555]
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【不満（嫌いなところ）】 

⚫ 「公共交通（バス、船、タクシー）の利便性：268（48.3％）」が最も多く、次いで「買物など日常生活の利便

性：242（43.6％）」「就職しやすさ：201（36.2％）」となっている。 

268

242

201

147

136

135

114

74

59

54

52

49

48

44

42

42

28

23

23

22

20

17

13

12

12

9

4

0

12

70

(48.3 %)

(43.6 %)

(36.2 %)

(26.5 %)

(24.5 %)

(24.3 %)

(20.5 %)

(13.3 %)

(10.6 %)

(9.7 %)

(9.4 %)

(8.8 %)

(8.6 %)

(7.9 %)

(7.6 %)

(7.6 %)

(5.0 %)

(4.1 %)

(4.1 %)

(4.0 %)

(3.6 %)

(3.1 %)

(2.3 %)

(2.2 %)

(2.2 %)

(1.6 %)

(0.7 %)

(0.0 %)

(2.2 %)

(12.6 %)

0 50 100 150 200 250 300 350

公共交通（バス、船、タクシー）の利便性

買物など日常生活の利便性

就職しやすさ

医療の提供状況

商業施設や飲食店

道路の整備状況

公園などの状況

宿泊施設や産直市、アクティビティ※などの観光資源

都市圏との距離的な近さや交流の活発さ

住居（戸建て・賃貸）の確保・空き家の活用

ごみ処理、上下水道などの生活環境

活発に活動する企業や人材

デジタル環境の普及状況

企業誘致や新規起業の環境

避難所の配置や地域での防災体制

高齢者、障がい者福祉の環境・サービス

文化・体育施設などの状況

市民活動・まちづくり

人のあたたかさ、人間関係など、地域コミュニティ

移住者がのびのび活躍できる環境

地域資源を活かした特色ある学校教育

人が集まるイベントの開催

認定こども園などでの保育環境・支援サービス

治安のよさ

地域の祭りや史跡などの文化や伝統

牡蠣やチヌなどの海産物・柑橘やキュウリ、オリーブなどの農作物

旧海軍兵学校などの近世の歴史

瀬戸内海に浮かぶ島特有の風土や穏やかな気候、風景

その他

無回答

[n=555]

 

 



7 

 

問 8 あなたが思う江田島市の自慢できること・誇りや価値、次世代に伝えていきたいことについて 

⚫ 主な意見をカテゴリーで分けると「自然（環境）、風景・景色」に関する意向が最も多い結果となった。 

※原文を掲載。 

カテゴリー 件数 主な内容 

自然（環境）、風景・

景色 

７８  島ならではの風景 
 朝日・夕日・多島・海など美しい。風景が綺麗。 
 瀬戸内海を見下ろせる景色 
 景色がいい(夕日など) 
 瀬戸内の景色に癒される 
 海と景色、自然豊か、ゆったりとした時間 
 海産物、農作物が充実していて、自然を体感できる所 
 自然もたくさんあり、長閑なところ 
 自然で穏やかな江田島 
 自然が豊かである事。海産物も新鮮で美味しいものが食べられる事。 
 自然が豊かで、それらを生かして島を盛り上げていこうとする方が多

く、民泊などで沢山の方が受け入れをしておられたり、色々なイベント
などをしていることが自慢です。 

 自然がまだ残っているところ、綺麗な空気や海など、これらを汚すよう
な企業誘致をしないで欲しい。自然を残すこと。 

 コンクリートやアスファルトに囲まれていなくて、自然な暑さ、寒さを感
じることができること 

 江田島市には沢山の山がある。島にしては非常に生活がしやすいで
す。 

 エーゲ海の様なところではないので気候・風土が違うのでそこそこに
似合った様に…とにかく続く…続けられるような自然に人が集まれる
ような島くるくる回れる島になれば…と思います♪島の駅などもあれば
よいですね！ 

 海や山の豊かな自然環境での子育ては最高です。実際に見て触れ
て感じることのできる海の生き物や山の上から見る多島美、夕日も素
敵です。何より野菜も果物も海の幸も、食べ物がとてもおいしい事が
自慢です。 

 海に面した景観の良い自然に囲まれた癒しの空間 
 海と山に囲まれて自然が豊かなところ 
 海とふれあえる環境。海の景色、海でのスポーツ、海の食べ物。 
 海が綺麗で、新鮮な野菜と新鮮な魚が美味しく手に入りやすい。空気

が綺麗です。 
 環境（自然・景色等）、又海軍兵学校等、（歴史）最高だと思う。 
 自衛隊も訓練で使うという古鷹山を中心に江田島６峰は素敵な眺め

です。 
 きれいな海がイイネ。海水浴、魚釣り、他町から来られています。今

道の駅がたくさんできていますが、小さくてもイイ、直売所のようなもの
ができたら…。生産者も生活にはりができる。 

 瀬戸内海の多島美の景色 
 海や山など豊かな自然と風景 
 自宅から見える夕日の美しさ。広島市内から訪れた知人に「こんなき

れいな夕日を毎日見て暮らせるなんてすごく幸せじゃね」と言われて
気づきました。 

 景色の良さは誇れるレベル。 
 山を整備しないと海の生き物も育たないと聞きました。海は年に何度

かゴミ掃除している様ですが、山もどうかと思っています。 
 多島美景観 
 江田島湾などの大きな入江を持ち、豊かな自然が残っていること。 
 大都市の広島から近く、自然資源が豊富なところ。 
 自然（風景、海産物、産直市、アクティビティ） 
 都会に比べたら空がきれいだと思います。自然を大切にしていってほ

しいです。 
 自然環境がよく、広島市に近いので、若いうちは生活しやすい。 

特産品・食資源 56  オリーブオイル 
 瀬戸内の食資源（牡蠣、オリーブ、ミカン、魚） 
 島で出来た野菜花柑橘類等また鮮魚等新鮮で安価で助かる。 
 島特有の海産物 
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 瀬戸内の気候が育む食資源（牡蠣やオリーブ、柑橘類、花など・・） 
 島でとれる食資源(牡蛎、魚、柑橘類、無花果) 
 瀬戸内の気候が育む食資源 
 オリーブ、柑橘類などが豊富。 
 オリーブがもっと広まれば良いと思う。オイスターファクトリーがどのよう

なものか、行ってみたい。 
 海産物、農作物が充実していて、自然を体感できる所 
 牡蠣や海産物の新鮮さや美味しさは、恐らく全国トップレベル。 
 昔から続く牡蠣やミカンを中心とした食資源 
 食べ物（飲食店で)がおいしい。くわしく言えば島の魚・かき・やさいを

使っている。 
 山間地域にはない新鮮な農海産物を長く守りたい。 
 牡蠣やオリーブ、柑橘類、花など 
 江田島は柑橘とキュウリ、キャベツ等の野菜が沢山できるところ。 
 人の温かさ、食べ物（海山のもの）全てがおいしい宝の島だと思ってい

ます。大事にして欲しいです。 
 やっぱり、牡蠣を始めとした魚介類は、とても美味しいと思います。 
 海と山に囲まれ、気候も温暖で、海産物、柑橘類がおいしい。 
 海洋資源（食、アクティビティ） 
 海が近く、やはり牡蠣が一番です。                   等 

気候、空気 ２４  瀬戸内の温暖の気候だから畑作りに最適？だと思います。台風もあ
まりこないし災害もあまりないし、しいていえばイノシシ etc の動物は、
多いですが…。 

 温暖な気候 
 瀬戸内海に浮かぶ島特有の風土や、穏やかな気候・風景 
 温暖な地域で暮らしやすい。 
 穏やかな気候 
 旧海軍が拠点として程の気候的穏やかさ 
 気候の良さと自然環境 
 温暖な気候で住みやすい 
 気候が良い。住みやすい環境だと思う。 
 夫婦とも体が弱い為、穏やかな気候、風景で癒されます。 
 人も気候もあたたかいところ、程よく田舎なところ（笑） 
 海と山に囲まれ、気候も温暖で、海産物、柑橘類がおいしい。 
 空気が綺麗で子供が伸び伸びと育てられる 
 空気がキレイ。                               等 

歴史・文化・祭り 24  六角紫水 
 灘尾弘吉 
 旧海軍兵学校はもっとアピールすべき、世界的に貴重なもの。 
 旧海軍兵学校の参考館の戦争に行く時の両親に送った手紙の内容

に感動しました。次世代の人にも是非見ていただきたい。 
 旧海軍兵学校に他県からの来訪者を連れて行くと喜ばれます。 
 旧海軍学校の近代建造物と歴史 
 江田島市の歴史(旧海軍兵学校、元衆議院議長の灘尾、旧赤穂藩

士佐々木興右衛門松基、六角紫水、伊予戦石大名河野氏の交流、
江田島村庄屋の久枝氏) 

 環境（自然・景色等）、又海軍兵学校等、（歴史）最高だと思う。 
 歴史、（日本の海軍の優秀な人材を育てた学校があり、地域が全面

的に支援した）～戦後の復興にも貢献大であること。 
 海上自衛隊があり見学が出来ること 
 八幡神社祭り 
 伝統的な祭りがあるが、少子化で段々と衰退していっている。無くさな

いよう盛り上げていくべき。                        等 

人のあたたかさ １４  生まれ育ててくれた人たち 
 人のあたたかさ 
 人と人がつながり助け合っている 
 人が優しい(災害時の助け合いなど) 
 人間関係が良く、困った人を皆で支える 
 おだやかな人間性 
 食資源は良いし、おだやかで人もいい人達で良いと思います 
 まじめで忍耐強い 
 人の温かさ、食べ物（海山のもの）全てがおいしい宝の島だと思ってい

ます。大事にして欲しいです。 
 人も気候もあたたかいところ、程よく田舎なところ（笑） 
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 豊かな自然と人の温かさ                         等 

立地 ７  船で広島に行くことができる。これは最高だと思います。 
 地域的に呉市にも広島市内にも行きやすい処 
 広島、呉に隣接している島であること。 
 広島市内への距離 
 意外と広島市内に出やすい 
 広島市内にも通勤可能なこと 
 自然環境がよく、広島市に近いので、若いうちは生活しやすい。 

おだやか ６  時間を気にせず穏やかに暮らせる、災害も少ない方だと思う。 
 温暖で穏やかな島の環境は一番の宝物 
 穏やかにゆったりくらすことができる。 
 のんびりと過ごせる 
 穏やかな気候と風景、のんびり流れる時間を感じられる、リゾートや観光 
 高齢者への買物支援が充実しており、住みやすく穏やかな生活が過ごせ

て安心できる 

環境の良さ ６  島なので不便に思う事は多々あるがそれ以上の環境の良さ、人情があ
る。 

 自然環境と利便性のバランスが良い。 
 温暖な気候で自然に富んでいる所 
 冬でも雪が降らない 
 海の魚介類が減少しているので、「海を育てる」こと。 
 風土ある地域で学びの出来やすい環境であることは自慢だと思います。 

住みよい 

住みやすい 

５  過ごしやすい、色々な面で良いです。 
 風光明媚で住みやすい環境 
 住みよさ(気候・風土) 
 気候も暖かく災害も少なく住みやすい。 
 住みやすい環境 

つながり・交流 ５  人と人との繋がり 
 人との繋がりづくり、交流の場が沢山ある事 
 人との交流のしやすさ 
 地域のつながり 
 若い人が都会とも交流出来る。良いところ悪いところを理解できて島

の良さを見直せる人になって欲しい 

コミュニティ ４  各地区の団結力 
 地域コミュニティの伝承 
 子供から高齢者まで、コミュニティが小さいからこそ出来る程よい人

間関係                                   等 

災害が少ない ４  災害が少ない。 
 災害(自然)のない町、気候・風土は最高。              等 

ゴミの分別、収集等 ３  ゴミの分別をもう少し細かくしてほしい（ビン、缶類など） 
 人間にとって大切な海と土を守る為に山、生活排水、除草剤、畑の

土づくり、ゴミへの意識を一人一人が考えて行ける様、学校、地域で
の活動が必要だと思う。果樹はまだ名物としてあると思うけど海は危
機的なのでは。                              等 

産業 ３  農業（花）、水産業（カキ）の生産 
 地政学的な有利性を生かした産業 
 農業・水産業が盛んである点 

店舗、施設 ３  江田島の特産品の食材を、食べる店が、少しずつ、できていること
が、うれしい。 

 特産物を生かした飲食店 
 自然と調和した店や施設 

治安が良い ３  治安が良い 
 外国人が増加しても治安の良い町にしておきたい          等 

観光、PR ３  短期宿泊旅行ができる観光地を増やし、旅行客を増やす、事業の計画。  
 観光地としての将来性 
 食産品や観光に力をいれて、PRできているところ。 

ジビエ関連 ２  イノシシの肉の加工品みたいな良い商品が出来たら良いね！   等 

その他 １７  江田島市の観光資源は歴史や食などはこれからも市外、県外の方にアピ
ールしていただきたい。 

 江田島市として一つの島で確立できていること 
 野菜市場等多く沢山出来ましたが、食事ができる所の道の駅ができれば

沢山人が来るようになると思う。 
 広島市と橋でつなぎ、短時間で往来ができれば広島市のベッドタウンとな
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り得ると共に通勤、通学者も増え、人口増まちがいなし。 
 農水産物を活かした広島・呉市内からの観光の宿泊、飲食店他の整備 
 だんだん年寄りばかりになり、年寄りに仕事をしてもらうにもオリーブなど背

の高い梯子をもって行かないと出来なくて、危なく人手が足りないと言って
いるのに、年寄りにもできることを考えて欲しい。他の所では、ブルーベリー
など背の低いものを植えて皆で楽しくしている。 

 待機児童だけはうまれない 
 きれいな江田島湾のために、もっと牡蠣筏を規制すべきである。 
 おいしいお好み焼き屋さんがない。レストランでおすすめの店がない。大

君の高森みそ、しょうゆはおすすめです。病院はいくつもあるのに不満だら
けです。 

 スポーツが出来る施設がある事。皆が仲良くすることができる。 
 江田島荘がとてもすごしやすい所なので自慢できます 
 マラソン 
 農産物や水産物、自然や生き物、歴史や文化などの島のをお宝を次世

代に受け継ぐために、様々な分野で知恵を出し合って、いい島にしようと
努力できるところ。 

 江田島市の資源を大切に後継者を育てていく様努力する事。 
 温暖な気候で住みよい島だからもっと若者が住めるよう医療・交通等に

力を入れて人口増になってほしい 
 都市に隣接した美しい島での生活 
 粗大ゴミが無料、各港の駐車場が無料                   等 

 

 

問 9 あなたが日常生活で困っていることは何ですか。（複数回答） 

⚫ 「有害鳥獣への対策：267（48.1％）」が最も多く、次いで「バス、船、タクシーなどの公共交通の利用：168

（30.3％）」「所有する土地や畑の草刈り：166（29.9％）」となっている。 

267

168

166

159

138

127

72

55

43

39

38

23

16

13

10

3

18

44

(48.1 %)

(30.3 %)

(29.9 %)

(28.6 %)

(24.9 %)

(22.9 %)

(13.0 %)

(9.9 %)

(7.7 %)

(7.0 %)

(6.8 %)

(4.1 %)

(2.9 %)

(2.3 %)

(1.8 %)

(0.5 %)

(3.2 %)

(7.9 %)

0 50 100 150 200 250 300 350

有害鳥獣への対策

バス、船、タクシーなどの公共交通の利用

所有する土地や畑の草刈り

食料品や日用品の買い物

周囲の空き家

総合病院や個人病院、診療所の利用

レストランやカフェなど飲食店の利用

高校や大学等への通学・教育環境

銀行や信用金庫など金融機関、郵便局の利用

下水道や合併浄化槽など生活排水処理施設

仲間や友人と交流する場所

子どもの小学校・中学校への通学・教育環境

日々のゴミ出し

子育て支援などの子育て環境

デイサービス、ショートステイ等の高齢者向けの福祉サービスの利用

認定こども園の利用

その他

無回答

[n=555]
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問 10 あなたは、江田島市での暮らしについて満足していますか。 

⚫ 「だいたい満足している：306（55.1％）」が最も多

く、次いで「少し不満がある：142（25.6％）」「とて

も不満がある：51（9.2％）」となっている。 

満足している

46

8.3%

だいたい満足している

306

55.1%

少し不満がある

142

25.6%

とても不満がある

51

9.2%

無回答

10

1.8%

[n=555]

 

 

 

問 10-1 上記回答の理由について。 

 

集計中 
 

 

 

問 11 あなたは、江田島市での住みよさはどう感じていますか。 

⚫ 「住みよい：270（48.6％）」が最も多く、次いで

「少し住みにくい：151（27.2％）」「住みにくい：61

（11.0％）」となっている。 

非常に住みよい

22

4.0%

住みよい

270

48.6%少し住みにくい

151

27.2%

住みにくい

61

11.0%

わからない

39

7.0%

無回答

12

2.2%

[n=555]
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問 12 あなたは、江田島市に住み続けたいと思いますか。 

⚫ 「できれば住み続けたい：257（46.3％）」が最も

多く、次いで「住み続けたい：150（27.0％）」「住

み続けたくない（市外に移住したい）： 80

（14.4％）」となっている。 

⚫ 過半数が概ね「住み続けたい」と感じている。 
住み続けたい

150

27.0%

できれば住み続けたい

257

46.3%

住み続けたくない（市外に

移住したい）

80

14.4%

わからない

60

10.8%

無回答

8

1.4%

[n=555]

 

 

問 12-1 上記回答の理由について。 

 

集計中 
 

 

問 13 江田島市に対して愛着はありますか。 

⚫ 「ある程度愛着を感じる：337（60.7％）」が最も多

く、次いで「強い愛着を感じる：79（14.2％）」「あ

まり愛着を感じない：69（12.4％）」となっている。 

⚫ 過半数が愛着を持っていると感じている。 

強い愛着を感じる

79

14.2%

ある程度愛着を感じる

337

60.7%

あまり愛着を感じない

69

12.4%

愛着を感じていない

41

7.4%

わからない

22

4.0%

無回答

7

1.3%

[n=555]
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3 江田島市における、今後の「理想の暮らしのイメージ」についてお伺いします。 

問 14 10 年後に江田島市がどのようなまちであってほしいですか。なってほしいまちのイメージ

を自由に記述してください。（自由記述） 

⚫ 主な意見をカテゴリーで分けると「若者がいる」に関する意向が最も多い結果となった。 
※原文を掲載。 

カテゴリー 件数 主な内容 

若者がいる 36  若い人が住み良い街 
 若者が住み続けたいまち 
 若者が集う活気のある市 
 若い世代が集まる町 
 若い人等も楽しめるまち 
 若者が戻りやすい、若者が活躍できる 
 若者が増えて活性化してほしい。元気で安全なまち 
 若者が住みたいと思える美しく便利な 
 若者が島で働く事が出来、子供がのびのび育っている 
 若者が元気に活躍できる 
 若者が多く住み、活力のある江田島市であって欲しい 
 若い人や子供がいて活気のある 
 若い人々にとって足を向けやすい 
 若い人たちのパワーがある町。 
 若い人達の働き易い所を作ってにぎやかな町 
 若い人達が楽しく活動できる 
 若い人達が島に残って楽しく暮らせる 
 若い人達がこの島が一番！！と思える島から他県へ出ない江田島

市になってほしい 
 若い人がもっと住み着くよう空き家をもっと有効活用できる 
 若い人が住みやすい町にして欲しい 
 若い世代が魅力を感じるまち 
 U ターンや I ターンで若い人が増える 
 若人を増やし活気のある 
 フェリー利用での通勤は大変だと思うので、若い人達が住みやすい町

づくりが大切 
 大学等の誘致により、若者が増え、定住者増の 
 若い人が住んでくれるような住宅整備を進めて、広島市内に通ってで

も島に住みたいと思えるような町であってほしい。          等 

暮らしやすい 

住みやすい 

住み続けたい 

27  定住できるまち 
 老人と若者が一緒に暮らせる街 
 全ての世代が豊かに暮らせる 
 少なくとも生活し易い町であって欲しい 
 自由に暮らせるまち 
 暮らしやすいまち 
 皆が暮らしやすい 
 児童から、高齢者までの家庭生活が続けられる 
 生活していくのにある程度のものがそろっている 
 広島市内や県外から、移住等本当に住みやすい市を作り魅力のある

江田島市になって欲しい 
 老後に不安のない 
 高齢者が暮らしていける 
 若者も老人も住みやすい 
 老若男女関係なく住める 
 ずっと住み続けたいと思う 
 現役世代も住みやすい                         等 

交通、利便性の高い 18  食料品等の買物に困らない、交通弱者にやさしい 
 交通の便利が良くて、買物、病院等いつでも自由に行ける 
 交通の便のよい 
 車に乗れなくなっても交通手段が充実して住みやすい 
 市内にも気軽に行けるように船の便数が増えている 
 大型バスではなくて、マイクロバスでいいので便が多くなって、買い物

行くにも便利になっている。 
 交通機関の充実。 
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 老人にやさしい交通の安心な 
 AI を活用して何処でも行ける自動運転車を運行していって欲しいで

す 
 自家用車がなくても行きたい時、行くことができる公共交通が整備さ

れている 
 フェリーを使用している区間が橋でつながっている 
 生活しやすい公共交通の便利性 
 このままでも良いと思うが、もう少し交通の便が良くなればお年寄りも

楽になると思う 
 交通アクセスの充実、天応～小用間に海底トンネル 
 どうしても、施設の充実などは広島市や呉市には勝てないので、そこ

へ渡る船賃を江田島市民割りなどで補助して、江田島に住めば割安
で都会にもすぐ行けるというアピールをすれば、少しは若者の江田島
離れも解消し、今より移住する人も増えていくと思うので、市民がメリッ
トを感じる市になって欲しい。逆に、宮島のように、外から来る人には
訪問税をかければ、少しは財源確保にはなると思う。        等  

人口増、活気がある 17  人口も増えて中心部だけじゃなく全体的に活気のあるまちになってほ
しい 

 今よりも人口が増えているまち 
 他県からたくさんの人が移住し、人口も増えて活性化している 
 人口が増えていて活気のある 
 もう少し人口がふえて活力ある 
 人口を増やす事。→最も大切な事。 
 人口増加 
 人口規模 2 万人を維持する為、移住者を増やし地元民と程よくバラ

ンスが保てている 
 I ターン、U ターンをする人が増え、人で賑わっている 
 移住者が増える                              等 

活気、にぎわい 17  昔の様に子供が増え活気の有る 
 活気のある町。交通の便が便利な町。 
 活気のある町 
 地域住民全体のまとまりがある、活力のある江田島市であってほしい 
 活気があり、若い世代が移住して良かったと思う 
 活気ある町、江田島町の衰退が気がかり 
 活気のあふれる街 
 人口は減るでしょうが、各世代が活発に生き生きと暮らせる 
 子供、若者、高齢者が活気に満ちた 
 老いも若きも元気で活気にあふれた 
 各々の年齢層が生き生きと生活できる。 
 賑やかで活気ある街。 
 にぎやかなまちであってほしい。 
 賑やかなショッピングとコミュニケーションのある           等 

子どもがいる、子育て

しやすい 

13   子供達が伸び伸びと育てる、住みよい町であってほしい 
 子どもが沢山いて活気のあるまち 
 外で子供が遊べるまち 
 子供の声が聞こえる笑顔の多い 
 子ども達が町の中で遊ぶ姿がみられる 
 子供達が遊べる環境が充実していて欲しい 
 子供が多くいる町 
 子育て世代に人気なまち 
 子育てしやすいまち 
 できるだけ人口が減らないよう子育ての充実 
 子育てに支援でき、新たな移住者を向かえる           等 

自然が豊か 11   島の自然、海や山が整備され、その自然を活かした町、人が住みた
い、子供達が帰って来て楽しく子育て出来る町、島。 

 自然豊かできれいなまち。 
 自然豊かな景勝地的な。 
 自然をそのまま残して欲しい 
 自然を生かしながら、若い人が住める町 
 自然豊かな都会の人が魅力を感じる 
 自然豊かで子供たちの声がたくさんする 
 自然環境が豊かなので、これ以上悪くならないで欲しい。今のままで

続いて欲しい。 
 空気がキレイで自然豊かな                      等 
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高齢者にやさしい 10  食料と病院が身近にあり年寄りにやさしい 
 認知症になっても、軽い場合は地域の見守りの中で暮らしていける高

齢者に優しく住みやすい 
 高齢者にやさしい町であって欲しい 
 高齢者に優しい町、福祉の充実した町 
 高齢者に優しい(交通・ネット等)                     等 

安心・安全 ９  世代に関係なく、安心して生活出来る。一人でも不安なく過ごせる。 
 猪などが沢山出没せず、人や農作物に危害ない安心できる 
 全ての人が安心安全に暮らせるまち 
 犯罪の少ない静かで災害がほとんど無い 
 誰もが安心して暮らせるまち 
 将来安心して生活できるまち 
 安心して住める 
 地域で、子育てや終わりの住処として安心して暮らせる      等 

きれいなまち ８  綺麗な町であって欲しい。 やたらと草がボウボウになっていたり、ジャ
ングルになっているところが多い。  

 道のきれいさ 
 海（海岸）のゴミが少ない 
 今よりもう少し小綺麗な 
 かきゴミのないきれいな海を誇れる 
 道路にゴミが落ちていない 
 道路がきれいな                             等 

医療が充実 ８  医療が充実している 
 赤ちゃんから老人まで、医療の充実した 
 医療などに不安のない街 
 島内に総合病院(市管理)がある 
 総合病院のある町として、市外に出なくて良い 
 総合病院が出来て、島外病院に行かなくてよい 
 総合医療(眼科・産婦人科・脳神経内科・外科など)の医療水準が高

く特化した                                 等 

利便性が高い ８  病院、買物、金融機関の利便性で広い公園があるのどかな 
 長閑さもあり利便性もある町 
 コンパクトにまとまった利便性の高い 
 便利なまち 
 病院や買い物、公共交通が便利に出来る 
 広島市と自由に車で行き来出来る 
 市内に通いやすい                             等 

高齢者が暮らしよい 8 

 

 高齢者が気軽に買い物に行ける環境を整備してほしい。 
 高齢者の数より中年層から子供の方が多いまち 
 高齢者に優しいまち 
 高齢者が住みやすい島 
 年寄りの住み良い町になってほしい。 
 高齢者や体が不自由な人にとって便利な 
 高齢者が（子供も含め）安心して暮らせる生活環境を整えてほしい。 
 高齢者が一人でも安心出来る                     等 

空家がない ６  崩れそうな空き家が少ない 
 空家だらけにならず、のんびりくらせる 
 空き家もなくたくさんの年寄・子どもが交流できる様な 
 空き家が少なくなって欲しい イノシシの減少 
 空家が少なくなり、子供が、増えている                等 

施設・店舗（機能）が

充実 

６  観光施設と郊外型大型ショッピングセンターの整備。（淡路島のよう
な島に行く付加価値があれば良いと思います。淡路島には、幸せの
パンケーキといった若者から家族連れまでが行きたくなるような店や
観光地がたくさん整備されてきています。） 

 飲食店、スーパーがたくさんあってほしい 
 スーパーがそのままあって欲しい 
 大きなスーパーだけでなく、小売店が昔の様に生き残れる環境 
 地元海産物を 利用した飲食店の 拡大。 
 医療機関も商業機関も充実してる                  等 

住みたい 

帰ってきたいと思える 

6  みんなが住みたいと思うまち 
 人が住みたいと思う 
 市民が住みたいと思い続ける 
 年齢・性別を問わず、住みたい帰ってきたい（一度進学などで出た人も） 
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 島の自然、海や山が整備され、その自然を活かした町、人が住みたい、
子供達が帰って来て楽しく子育て出来る町、島。 

 みんなが帰ってくる                             等 

支え合う、助け合う 6  差別のない街、みんなで支え合う街 
 困っている人を皆で助け合う 
 手を取り合って助け合って話が出来る 
 地元民も移住者も協力して島を盛り上げる 
 自分が住んでいる地区のことはできるだけ、協力しあい改善していこう

とする共助精神がある町づくりにしていきたい。           等 

やさしい ５  弱者に優しいまち 
 公共交通機関が充実して、高齢者と子供に優しい町になって欲しい 
 市民全てに優しい 
 元気な人達と協力し合える、やさしい                  等 

楽しく暮らせる 

笑顔 

５  みんなが笑顔で楽しく暮らせるまち 
 みんなが楽しく明るく生活できる 
 生活弱者も困らず楽しく暮らせる 
 笑顔があふれるまち                            等 

産業が盛んで活気が

ある 

５  農業が盛んなまち 
 農業(イチジク・柑橘・きゅうり)や水産業(牡蠣)が盛んな 
 第一次産業が盛んで、若者から老人まで働ける町 
 江田島の産業を世界に発信（カキなど）し、地域で仕事ができて活気

みなぎる                                  等 

観光 ４  夏はマリンアクティビティのあるリゾート地。冬は牡蠣でにぎわってて欲
しいです。 

 観光資源を充分活用しているまち 
 連休に行ってみようと思う 
 自然を利用した観光地、観光で潤う 

今のまま ４  現状維持 
 今と変わらない 
 10 年前と今、何かかわった事はありますか?これから 10 年もかわら

ないと思う、そしてこの状態が良いんじゃないでしょうか。      等 

福祉の充実 ４  福祉施設の充実。 
 福祉を充実して欲しい。(交通・買い物を含む) 
 高齢者向けの福祉サービスの向上                  等 

ベッドタウン ３  呉と広島のベッドタウン 
 治安は悪くなるが、広島市のベッドタウンの              等 

誰でも呼び込める 

誰もが来やすい 

３  レクリエーション施設・リゾート施設を充実し、他の地域からの人を呼び
込める町になればと思う 

 市外(海外)からたくさんの人が訪れる、リゾート地          等 

鳥獣対策が充実 ３  いのししのいない 
 有害鳥獣に悩まされることなく農作物を栽培できる        等 

あたたかい ３  人も海も温かい街 
 あたたかい人々で溢れる 
 あたたかい人々のむすびつきの中で若い世代（特に子供）がのびのび

育つ 

ゆったりした 

のどか・おだやか 

３  のどかで便利なまち 
 静かで穏やかに暮らせる町であって欲しい             等 

治安がよい ２  治安の良い町作り 
 治安のよくゆったりした暮らしが出来る 

選択肢がある ２  娯楽や外食の選択肢が沢山ある町になってほしい 
 いろいろな選択ができる 

柔軟性 ２  人口減少等で税の増収は見込めないので、ふるさと納税で税収があ
る程度確保されてほしい。そのための新商品や新たな役務提供が生
まれるような、みんなが自由に意見が言えて、新たな取り組みに柔軟
に対応してもらえる江田島市になってほしい。 

 柔軟性のある 

仕事がある ２  企業が増え、若い人が多く就職の出来る 
 若い人も高齢な人も、収入を得られる仕事にあふれた街。 

コンパクトシティ ２  狭い範囲で生活が完結できる環境、コンパクトシティ化 
 歳をとっても歩いて行けるスーパーのある 

交流、コミュニティ ２  交流人口の増加、地域コミュニティの推進・活性化 
 全世代の交流がある 

集まる ２  人が集まるような 
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 市民が集える、今流行りの入浴施設をつくればよい 

明るい ２  あかるいまち                               等 

都市部と近い ２  都市部とつながる 
 もっと、広島、呉に近い 

住みやすく、また来た

い 

２  住み良い、生活しやすい、観光客がたくさん来るような、まちづくりを。 
 住んでいる人が住みやすく、市外から観光に来た人がまた来たいと思

えるまちであってほしい。 

その他 59  花の能美町のしてほしい 
 橋が架かっていてほしい 
 最近は外部からの人が増えているが、人は少くなっていて欲しい。（居住

者、訪島者ともに） 
 道路の整備 総合病院の拡大 
 切串にバスが来て欲しい 
 人口が 10万人くらいになってほしい 
 もし車に乗れなくなったら、近くまでバスに来て欲しいです。バス停を作っ

て欲しい（新開） 
 昔の構想のように広島から橋つながってほしい 
 10年後に、江田島市が存在していれば良いが。 
 市役所の人達に仕事の勉強をしていただければ少しは住み良い市になる

でしょうし移住したい方も増えると思います 
 航路も大切であるが、橋を渡すことにより利便性を上げることが近道だと

思う。 
 空き家が整備されて危険にならないように考えていただきたいです。 
 歩道の整備(歩くのにガタガタしていて車椅子などが走れない) 
 広島市へつながる国道を早く造って欲しい 
 広島市の様な都会でなくても 100 分の 1 位のものがあってもいいので

は。 
 天応か広島に橋が架かってほしい。 
 町内で手術出来る総合病院が出来るよう望む 
 地方の人口は減少する一方で、自分も高齢者といわれる年となり、何の

理想のイメージも湧かない、それよりもコンピューターのこの時代、市の職
員を減らし、人口に沿った賃金にして欲しい。 

 近くに店がないので、スーパーに行くのにもバスの便がなく、住みにくい 
 近くに店があれば良い 
 税金が安くなり、広島までの橋が関わって欲しい 
 人口が２万５千人になって欲しいです。 
 島の病院は何のためにあるのかわからない。調子が悪ければすぐレントゲ

ンを撮ったり、点滴をしたり？ 
 残念ですが、人口減少のため江田島市は無くなり、呉市か広島市と合併

していると思う。 
 このままでも良いが、他の市と合併したい 
 呉市と合併して活気がある 
 橋が坂方面に向かって出来て若者は外へ移っていかず、その為に人口

が増えて行き何に対しても良くなって行くであろうと 
 広島市との架橋計画 
 移住も良いが若い人が来ない 
 荒地が整っている 
 道路の広い田舎 
 マナーの悪い人がいなくなる 
 市が維持できる人口を守る。人口減が続いているのを食い止めて欲しい 
 スポーツが気軽にできる町であってほしい。 
 無理に近代化せず、程よい田舎 
 古きを残し、新しいものを受ける well come な 
 老若男女かたよらず、元気な 
 価値観の違いをちゃんと尊重出来る人々のいる 
 地域的な束縛のない 
 もう少し人口バランスの良い街になれば。皆が楽しく過ごせる 
 人口増加、空き家、空き地の、有効利用ができる 
 地産地消、自給自足が出来る、食糧危機に負けない安心な 
 どんな人も、安心して自分らしく生きることができる町。 
 仕事も遊びも市外に出て行かなくても充実した 
 職場があり、人口が増加し、にぎやかになる事。 
 安心して自分の納得の出来る仕事に就くことができ、脱炭素社会の為に
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公共インフラ等がしっかりし、人々が嫉妬せず人の上げ足を取らず、自分
自身の心を制する 

 各地区が孤立しない。 
 山林等を手入れして、イノシシ対策をしっかりして年寄りでも安心して住め

る町づくり 
 ゴミが減り、生きた水が流れ生きた土があり、生き物（大小）が自然と生き

る環境、海に流れる水に皆が意識し、空き家、空き土地を皆の暮らしが
楽に豊かになる事に活用した循環企業同士の協力、コラボ 

 思いやりのある 
 もっと市民の意見を聞いて、その意見を活かして一緒に市のことを考えて

いけるまち（今はあまりにも乖離しているので） 
 今ある資源をしっかり活かして後世に伝えていけるまち          等 

 

 

4 第 2 次江田島市総合計画についてお伺いします。 

問 15 「第 2 次江田島市総合計画」についてはご存じですか。 

⚫ 「全く知らない：344（62.0％）」が最も多く、次い

で「計画があることは知っている：96（17.3％）」

「読んだことがある：44（7.9％）」となっている。 

読んだことがある

44

7.9%

読んではないが

見たことはある

43

7.7%

計画があることは

知っている

96

17.3%

全く知らない

344

62.0%

無回答

28

5.0%

[n=555]

 

 

問 16 「第３次江田島市総合計画」を策定する上で、どのような計画になっていると、手に取りた

くなる、読みたくなりますか。（複数回答） 

⚫ 「市の魅力やまちづくりの事例紹介など、地域の魅力をＰＲできるような計画：225（40.5％）」が最も多く、次

いで「市民や事業者・行政が協力して取り組む施策・事業が、より詳しく記載された計画：213（38.4％）」

「市の名物や自慢の店、魅力的な取組・ニュースなどが掲載された雑誌・タブロイドのような計画：38

（34.8％）」となっている。 

225

213

193

163

156

126

118

21

29

66

(40.5 %)

(38.4 %)

(34.8 %)

(29.4 %)

(28.1 %)

(22.7 %)

(21.3 %)

(3.8 %)

(5.2 %)

(11.9 %)

0 50 100 150 200 250

市の魅力やまちづくりの事例紹介など、地域の魅力をＰＲできるような計画

市民や事業者・行政が協力して取り組む施策・事業が、より詳しく記載された計画

市の名物や自慢の店、魅力的な取組・ニュースなどが掲載された雑誌・タブロイド

のような計画

市民の声やまちづくりへの想い・意見などが紹介・掲載された計画

子ども（中学生）でも読みやすく、市のまちづくりのことがわかる、まちの教科書のよう

な計画

市のまちづくりや魅力を持続・発展させるための心構えが記された市民のバイブル

のような計画

市の魅力や将来像、市民の声などがイラストなどで表現されている絵本仕立てのよ

うな計画

自身が取り組んだことやまちの魅力などをメモできるノートのような計画

その他

無回答

[n=555]
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5 ご自身の市民参画についてのお考えをお伺いします。 

問 17 市政への市民参画についてどう思われますか。 

⚫ 「あまり参画したくない：144（25.9％）」が最も多

く、次いで「機会があれば参画したい：143

（25.8％）」「どちらともいえない：138（24.9％）」と

なっている。 

ぜひ参画したい

18

3.2%

機会があれば

参画したい

143

25.8%

あまり参画したくない

144

25.9%

参画したくない

95

17.1%

どちらともいえない

138

24.9%

無回答

17

3.1%

[n=555]

 
 

問 17 で「ぜひ参画したい」「機会があれば参画したい」と答えた方にお伺いします。 

問 18 あなたは、どのような形で参画したいと思いますか。（複数回答） 

⚫ 「計画策定や施設整備の際に開催される市民説明会への出席：59（36.6％）」が最も多く、次いで「パブリッ

ク・コメント等の意見の募集への意見の提出：58（36.0％）」「計画策定や施設整備の際に開催されるワーク

ショップへの参加：48（29.8％）」となっている。 

 

59

58

48

22

8

10

(36.6 %)

(36.0 %)

(29.8 %)

(13.7 %)

(5.0 %)

(6.2 %)

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

計画策定や施設整備の際に開催される市民説明会への出席

パブリック・コメント等の意見の募集への意見の提出

計画策定や施設整備の際に開催されるワークショップへの参加

市が設置する審議会、委員会等の委員として参画

上記以外での参画

無回答

[n=161]

 
 

問 17で「３ あまり参画したくない」「４ 参画したくない」と答えた方にお伺いします。 

問 19 どのような理由から参画したくないとお考えですか。 

⚫ 「施策、事業の内容がよくわからない：53（22．２％）」が最も多く、次いで「仕事や家事などが忙しく、時間

がないから：49（20.5％）」「特に理由はない：38（15.9％）」となっている。 

施策、事業の内容が

よくわからないから

53

22.2%

仕事や家事などが忙しく、

時間がないから

49

20.5%

特に理由はない

38

15.9%
意見や提案しても市政に

反映されないから

32

13.4%

意見や提案をしても施策、

事業がすぐに実施されるこ

とが少ないから

12

5.0%

自由に自分の考えや意見

が述べられないから

9

3.8%

自分の考えが市のまちづく

りの方向性と近いので、わ

ざわざ参画する必要がない

から

3

1.3%

市が事業の進み具合等に

ついて市民に公開していな

いから

3

1.3%

その他

16

6.7%

無回答

24

10.0%

[n=239]
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問 20 まちづくりに興味はありますか。 

⚫ 「興味はあるが、参加したことはない： 179

（32.3％）」が最も多く、次いで「どちらともいえな

い：101（18.2％）」「興味はあるが、参加したいと

は思わない：98（17.7％）」となっている。 

興味はあるが、

参加したことは

ない

179

32.3%

どちらともいえない

101

18.2%

興味はあるが、

参加したいとは

思わない

98

17.7%

興味があり、参加

したことがある

79

14.2%

興味はない

76

13.7%

無回答

22

4.0%

[n=555]

 

 

問 21 どんなまちづくり活動に参加したいですか。（複数回答） 

⚫ 「イベント行事：168（30.3％）」が最も多く、次いで「環境保護活動：109（19.6％）「高齢者福祉活動：104

（18.7％）」「文化・芸術活動：103（18.6％）」となっている。 

168

109

104

103

94

83

64

62

57

52

24

122

(30.3 %)

(19.6 %)

(18.7 %)

(18.6 %)

(16.9 %)

(15.0 %)

(11.5 %)

(11.2 %)

(10.3 %)

(9.4 %)

(4.3 %)

(22.0 %)

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

イベント行事

環境保護活動

高齢者福祉活動

文化・芸術活動

スポーツ活動

防災活動

多世代交流活動

学習・研究活動

子育て支援活動

防犯・交通安全活動

その他

無回答
[n=555]

 

 



21 

 

6 I CTやデジタル技術に関することについてお伺いします。 

問 22 あなたが利用する情報通信機器・端末は何ですか。（複数回答） 

⚫ 「テレビ：478（86.1％）」が最も多く、次いで「スマートフォン：417（75.1％）」「パソコン：217（39.1％）」となっ

ている。 

478

417

217

191

178

87

71

69

46

16

2

10

(86.1 %)

(75.1 %)

(39.1 %)

(34.4 %)

(32.1 %)

(15.7 %)

(12.8 %)

(12.4 %)

(8.3 %)

(2.9 %)

(0.4 %)

(1.8 %)

0 100 200 300 400 500 600

テレビ

スマートフォン

パソコン

固定電話

ラジオ

タブレット型端末（iPad、Surface 等

FAX

携帯電話（スマートフォン除く）

インターネットに接続できるゲーム機（PlayStation、Nintendo Switch 等）

ウェアラブル端末（メガネ型・腕時計型など身体に装着する情報通信端末 等））

その他

無回答

[n=555]
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問 23 あなたが暮らしていく上で、デジタル技術の活用が進んでほしい分野は何ですか。（複数

回答） 

⚫ 「医療・健康：173（31.2％）」が最も多く、次いで「行政手続き：159（28.6％）」「防災・防犯：123（22.2％）」と

なっている。 

173

159

123

95

82

72

64

61

56

44

42

40

35

32

29

23

19

14

11

14

52

(31.2 %)

(28.6 %)

(22.2 %)

(17.1 %)

(14.8 %)

(13.0 %)

(11.5 %)

(11.0 %)

(10.1 %)

(7.9 %)

(7.6 %)

(7.2 %)

(6.3 %)

(5.8 %)

(5.2 %)

(4.1 %)

(3.4 %)

(2.5 %)

(2.0 %)

(2.5 %)

(9.4 %)

0 50 100 150 200 250

医療・健康

行政手続き

防災・防犯

高齢者・障がい者福祉

デジタル化がよく分からない、関心がない

交通

環境・エネルギー

農林水産振興

道路・河川

働き方改革

地域コミュニティ

学校教育・生涯学習

商業

観光振興

スポーツ

子育て

文化

産業振興

市外との交流、移住・定住

その他

無回答

[n=555]

 

 

 

7 まちづくりへのご意見やご要望などがございましたらお聞かせください。（自由記述） 

 

集計中 
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■調査票 
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27 

 

 



28 
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